

biuletyn

parafialny

Msze św. w niedzielę:

7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 18:00 i 20:00

W tygodniu: 7:00 i 18:00**Koronka do Miłosierdzia Bożego:**

wtorek o godz. 17.30

Nowenna do Matki Bożej Nieustającej Pomocy:

środa 17:45

**EWANGELIA NIEDZIELE****Łk 1, 39-56**

Maryja wybrała się i poszła z pośpiechem w góry do pewnego miasta w pokoleniu Judy. Weszła do domu Zachariasza i pozdrowiła Elżbietę.

Gdy Elżbieta usłyszała pozdrowienie Maryi, poruszyło się dzieciątko w jej łonie, a Duch Święty napełnił Elżbietę. Wydała ona okrzyk i powiedziała: «Błogosławiona jesteś między niewiastami i błogosławiony jest owoc Twojego łona. A skądże mi to, że Matka mojego Pana przychodzi do mnie? Oto skoro głos Twego pozdrowienia zabrzmiał w moich uszach, poruszyło się z radości dzieciątko w moim łonie. Błogosławiona jesteś, któraś uwierzyła, że spełnią się słowa powiedziane Ci od Pana».

Wtedy Maryja rzekła: «Wielbi dusza moja Pana, i raduje się duch mój w Bogu, moim Zbawcy. Bo wejrzał na uniżenie swojej służebnicy. Oto bowiem odtąd błogosławić mnie będą wszystkie pokolenia. Gdyż wielkie rzeczy uczynił mi Wszchemocny. święte jest Jego imię, A Jego miłosierdzie z pokolenia na pokolenie nad tymi, co się Go boją. Okazał moc swego ramienia, rozproszył pyszniących się zamysłami serc swoich. Strącił władców z tronu, a wywyższył pokornych. Głodnych nasycił dobrami, a bogatych z niczym odprawił. Ujął się za swoim sługą, Izraelem, pomny na swe miłosierdzie. Jak przyobiecał naszym ojcom, Abrahamowi i jego potomstwu na wieki».

Maryja pozostała u niej około trzech miesięcy; potem wróciła do domu.

KOMENTARZ

Odpowiedzią Maryi na pochwałę jej wiary jest uwielbienie Boga za Jego obecność w historii. Prosta i bardzo młoda kobieta odsłania istotę wiary. Bóg jest Panem historii, Bóg działa z mocą, to On realizuje swoje plany, a ludzkie potęgi muszą poddać się Jego woli. On z miłością i troską spogląda na swój lud i prowadzi go drogą zbawienia. Pycha ludzkich planów i knozań nie może powstrzymać Bożego dzieła, które niesie człowiekowi zbawienie. W tej historii Maryja odkrywa swoje miejsce, które jest jej dane z miłości i wyboru Boga. Jej osobista radość jest wpisana w plan Boga. Świadomość bycia wybraną w niczym nie narusza pragnienia pokornej służby, którą Maryja idzie zaofiarować swej krewnej Elżbiecie.

Postaci Maryi wtóruje dzisiaj również św. Elżbieta. Jej wiara to zachwyt nad dobrocią Boga. Najpierw dlatego, że jej, starej i bezpłodnej kobiecie Bóg powierza nowe życie. Bóg jest miłosierny i jest mocny w obliczu jej niemożności i słabości. Następnie dlatego, że Bóg posyła swoją świętą, Matkę Pana, aby jej usłużył. Dwie wielkie trudności wiary, a więc rozpaczliwe pytanie o obecność Boga w świecie pełnym przemocy oraz o lekarstwo na wszechogarniającą pychę, która nie służy, ale wykorzystuje innych, znajdują swe rozwiązanie w osobistym spotkaniu ze Słowem Wcielonym. Zanim uwierzmy, że Bóg jest Panem historii i ma moc leczyć nasze serca, uzdalniając jej do miłości, potrzebne jest nam doświadczenie Elżbiety, doświadczenie mocy Boga nad bezpłodnością i jałowością naszych wysiłków, nad którymi objawia się moc miłującego Boga.

POBOŻNOŚĆ LUDOWA - POŚWIĘCENIE ZIOŁ

Przypadająca 15 sierpnia uroczystość Wniebowzięcia Najświętszej Maryi Panny wiąże się nierozłącznie ze święceniem ziół, toteż w pobożności ludowej nosi ona nazwę święta Matki Boskiej Zielnej. W kościołach święci się wówczas zioła, kwiaty i snopy dożynkowe. W sanktuariach maryjnych gromadzą się wielkie rzesze pielgrzymów.

Zwyczaj obchodzenia tego święta sięga V wieku i jest rozpowszechniony w całym chrześcijaństwie. Jednocześnie należy zaznaczyć, że Nowy Testament nigdzie nie wspomina o ostatnich dniach życia, śmierci i o Wniebowzięciu Matki Bożej. Nie ma Jej grobu ani Jej relikwii. W Kościele katolickim tajemnicę wzięcia Maryi do nieba z ciałem i duszą ogłosił jako dogmat wiary 1 listopada 1950 r. Pius XII. Uroczystość tę obchodzi zarówno Kościół katolicki na Zachodzie, jak i chrześcijaństwo wschodnie, w którym nosi ona nazwę Zaśnięcia Matki Bożej.

Święcenie ziół ma podkreślać, że człowiekowi potrzebna jest ozdrowieńcza moc natury. Zioła od zarania dziejów towarzyszą człowiekowi i nawet dziś wiele osób „powraca do natury” i stosuje je obok lub zamiast współczesnych leków. Ziołolecznictwo staje się ważną częścią naszego zdrowego życia, na nowo odkrywamy starą wiedzę o dobrodziejstwach różnych ziół. „W cebuli jest więcej lekarstwa niż w aptece” – głosi stara mądrość życiowa. Może jest w tym trochę przesady, ale bez wątplenia w przyrodzie znajduje się wiele substancji korzystnych dla zdrowia.

W wymiarze religijnym człowiek powinien być doskonały, zbawiony i zdrowy, czego uosobieniem jest Maryja. Według starej tradycji, w bukiet do poświęcenia w tym dniu wzięto siedem lub 77 różnych ziół i zbóż, później także kwiatów. Siódemka już w Starym Testamencie jest symbolem doskonałości. Tych siedem ziół to rumianek, mięta, melisa, bazylika, rozmaryn, lubczyk i nasturcja.

Zwyczaj święcenia ziół sięga jeszcze czasów pogańskich. Wiele z wymienionych powyżej i podobnych ziół składali na ołtarzach ofiarnych Germanie. W okolicach sierpnia (według obecnej rachuby czasu) mieli oni dni postu przed wielkim świętem żniw. Wiele do dziś stosowanych ziół odgrywało też ważną rolę w medycynie Egipcjan, Rzymian i Greków. Nasi pogańscy przodkowie wiedzieli, że rośliny te mogły dać ludziom zdrowie, spokój i dobre samopoczucie. Również czarownicy używali ziół, by dzięki nim zakłinać złe duchy i demony. Wiedza o roślinach miała też duże znaczenie dla osób nawróconych na chrześcijaństwo. W czasie różnych uroczystości dawali oni zioła do poświęcenia, dziękując Bogu za dar natury. Od czasu, gdy Karol Wielki (742-814 r.) kazał zakładać wzorcowe ogrody zielne, mnisi i zakonnice zakładali je również masowo przy swoich klasztorach.

Pora sierpniowa była uważana za błogosławiony czas żniw. Tradycja ludowa nadaje duże znaczenie nie tylko uroczystości Jej Wniebowzięcia. Okres 30 dni od 15 sierpnia bywał nazywany „kobiecią trzydziestką”. Według ludowej tradycji, ale potwierdza to także nauka, dokładnie w tym czasie zioła kwitną najpiękniej, mają intensywny zapach i największą moc. Dlatego właśnie w tych dniach należy zbierać zioła, których – wiedząc o ich leczniczym działaniu – będziemy używali w zimie. W Polsce ta uroczystość maryjna wiązała się z zakończeniem zbioru plonów, toteż mówiono, że „na Wniebowzięcie zakończone żęćie”. Stało się więc zwyczajem święcenie plonów, przede wszystkim tego, co rosło na własnych polach i w przydomowych ogródkach.



KONCERT AFRICAN MUSIC SCHOOL W NASZEJ PARAFII



Miniona niedziela 08 sierpnia w naszej parafii upłynęła w klimacie muzyki afrykańskiej w wykonaniu uczniów z African Music School. Chłopacy wraz z o. Benedyktem podczas każdej Mszy świętej wykonali jeden utwór w ramach dziękczynienia po Komunii świętej. O. Benedykt natomiast w czasie kazania przybliżył nam charakter pracy misyjnej w Republice Środkowoafry-

kańskiej (RCA). Po południu o godz. 16.00 w naszym kościele odbył się ponad godzinny koncert, gdzie uczniowie AMS przedstawili swoje umiejętności i talenty w pełnym wydaniu. Cieszymy się, że publiczność dopisała.



Dziękujemy o. Benedykto wi wraz z kadrą African Music School za radosny czas, a wszystkim Parafianom i Gościom za wsparcie okazane dziełom prowadzonym przez o. Benedykta Pączkę.

BÓG ZAPŁAĆ

WAKACYJNY WYJAZD W GÓRY

W dniach od 1 do 10 sierpnia br. czterdzieścioro dzieci i młodzieży z naszej parafii wyjechali w góry. Naszą bazą wypadową był Grywałd leżący w Gorcach. Jest to mała miejscowość, ale bardzo pięknie położona, w której oprócz współcześnie wzniesionego kościoła znajduje się bardzo stary drewniany zabytkowy kościół pod wezwaniem św. Marcina. Mieszkaliśmy tam w pensjonacie, który prowadzi rodzina bardzo sympatycznych górali. Do dyspozycji była sala służąca do zabaw, dyskotek, zaś na zewnątrz boisko do siatkówki, piłki nożnej, badmintonu czy koszykówki.



Grywałd leży na pograniczu Gorców i Pienin, dlatego mogliśmy korzystać z uroków tych dwóch pasm górskich. I tak zdobyliśmy najwyższy szczyt Pienin - Wysoką (1050 m npm). Płynęliśmy przełosem Dunajca razem z flisakami ze Sromowiec Niżnych do Szczawnicy zachwycając się pięknymi widokami z perspektywy meandrującego Dunajca. Można było zobaczyć Trzy Korony, pobliski Czerwony Klasztor leżący już po słowackiej stronie, Sokolicę, Siedem Mni-

chów... Uczestnicy zobaczyli również zamek w Niedzicy i pobliską zaporę, która chroni okoliczne tereny przed powodzią, kiedy po ulewnych deszczach zbiera Dunajec.

W Gorcach byliśmy na górze Wdżar bardzo mocno związanej z historią Ruchu Światło-Życie, św. papieżem Janem Pawłem II. W drodze powrotnej była okazja, aby pojeździć na torze saneczkowym.

Odwiedziliśmy również Zakopane, aby nawiedzić sanktuarium Matki Bożej Fatimskiej i przejść się po Krupówkach. Niedaleko od stolicy Tatr znajduje się sanktuarium na Wiktorówkach, dokąd dotarliśmy idąc od strony Wierch Poroniec, aby potem zejść do Doliny Filipka. W sanktuarium na Wiktorówkach uczestniczyliśmy w Mszy świętej.



Przybysze z nad Bałtyku lubią wodę i mają jej pod dostatkiem, jednak jest to woda stosunkowo zimna, dlatego udaliśmy się również do Term Bania, a jednego z następnych dni wygrzewaliśmy się w Termach Chochołowskich. W Nowym Targu kosztowaliśmy lodów, które nasza ciocia Gabrysia nazywa najlepszymi na południu Polski :-)

I było jeszcze wiele innych atrakcji, które na pewno na długo pozostaną w naszych wspomnieniach. Kto nie był z nami niech żałuje :-)



1. Witamy wszystkich gości i parafian modlących się razem z nami w dniu odpustu parafialnego WNMP. Dziękujemy ks. Piotrowi Wieckiemu za wygłoszone do nas słowo i obecność. Zachęcamy do skorzystania z łaski odpustu zupełnego za siebie bądź zmarłego, jaką daje nam Kościół pod zwykłymi warunkami.

Dzisiaj w godz. 13.00-20.00 Festyn na boisku przy parafii pt. „Rodzina uśmiechem malowana”.

2. W okresie wakacji Msze święte w naszej parafii są odprawiane: od poniedziałku do piątku o godzinie 7:00 w kościele św. Jana, o godzinie 18:00 w kościele poklasztornym. W soboty obie Msze święte o 7:00 i 18:00 są w kościele parafialnym. W niedziele o godzinie 7.00, 8.30, 10.00, 11.30, 18.00 i 20.00.

3. Kancelaria parafialna w czasie wakacji jest czynna: poniedziałek, środa, piątek, sobota: 8:00 – 8:30; wtorek i czwartek: 16:30 – 17:00.

4. W liturgii Kościoła:

- Wtorek - wspomnienie św. Jacka
- Piątek - wspomnienie św. Bernarda
- Sobota - wspomnienie św. Piusa X

5. Msza św. dożynkowa, czyli dziękczynienie Bogu za plony tej ziemi oraz pracy ludzkiej zostanie odprawiona w **niedzielę 29.08 o godz. 10.00**. Dożynki przygotowują mieszkańcy wsi Glinicz.

6. Polecamy prasę katolicką: nowy numer Gościa Niedzielnego i Biuletynu Parafialnego.

7. W gablocie przed kościołem znajdziemy zaproszenie i szczegółowy program **Diecezjalnego Dnia Przymierza Rodziny Szentszackiej**, który odbędzie się w sobotę 28 sierpnia br. w parafii św. Kazimierza w Kartuzach.

8. Bóg zapłać za dzisiejszą kolektę inwestycyjną, która przeznaczona jest na dokończenie remontu parafialnego Muzeum.

9. Wszystkim Parafianom udającym się na letni wypoczynek życzymy udanego urlopu i bezpiecznego powrotu a wszystkim gościom dobrej pogody i wypoczynku.

10. W minionym tygodniu pożegnaliśmy + Ryszarda Wolf. *Wieczny odpoczynek...*

WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL

Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (058) 681-82-42.
Kancelaria parafialna czynna: poniedziałek, środa, piątek, sobota: 8:00 – 8:30;
wtorek i czwartek: 16:30 – 17:00 (z wyłączeniem pierwszych piątków i sobót mi-
siąca)

Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639

Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365

KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001

INTENCJE

PONIEDZIAŁEK 16.08.2021	7:00	1. Za + Zbigniewa Treder w 35. rocz. śmierci. 2. Za + Ludwika i Romana z rodz. Metechja
	18:00	1. Za Ojca Świętego, Ojczyznę, Koło Radia Maryja i telewizję Trwam
WTOREK ŚW. JACKA 17.08.2021	7:00	1. Za + Benedykta Klawikowskiego 2. Za + Klemensa Pyszka - od uczestników pogrzebu
	18:00	1. Za + Halinę Pozańską
ŚRODA 18.08.2021	7:00	1. Za zmarłych w czyśćcu
	18:00	1. Za + Gabriele Butowską w 1. rocz. śmierci 2. Dziękczynna za otrzymane łaski Boże, z prośbą o bł. Boże i dalsze łaski oraz opiekę MB dla całej rodziny
CZWARTEK 19.08.2021	7:00	1. O Boże bł. dla Doroty z dnia urodzin 2. W pewnej intencji
	18:00	1. O zdrowie i dary Ducha Świętego dla Teresy i Ireny
PIĄTEK ŚW. BERNARDA 20.08.2021	7:00	1. Za + Jadwigę Bigus
	18:00	1. Dziękczynna za otrzymane łaski, z prośbą o bł. Boże, dary Ducha Świętego i opiekę MB z okazji 20. rocz. ślubu dla Izabeli i Tomasza oraz dla całej rodziny 2. Za + Bernarda Czaja z okazji urodzin zmarłego
SOBOTA ŚW PIUSA X 21.08.2021	7:00	1. Za + Franciszkę i Władysława Okrój
	15:00	1. Ślub: Weronika & Mateusz
	16:00	1. Ślub: Marta & Robert
	17:00	1. Ślub: Mateusz & Natalia
	18:00	1. Za + Agnieszkę Butowską z okazji urodzin zmarłej
XXI NIEDZIELA ZWYKŁA 22.08.2021	7:00	1. Za + Barbarę, Macieja i Zbigniewa Kitowskich
	8:30	1. Za + Annę, Benona i Brunona Berman
	10:00	1. O szczęśliwe rozwiązanie i zdrowie dla Emilii
	11:30	1. Za + Anastazję i Brunona Dejk oraz ++ z rodziny
	18:00	1. Dziękczynna za otrzymane łaski, z prośbą o bł. Boże, dary Ducha Świętego i opiekę MB z okazji 6. rocz. ślubu dla Aleksandry i Michała Gurzyńskich oraz dla całej rodziny.
	20:00	1. Dziękczynna za otrzymane łaski, z prośbą o bł. Boże, dary Ducha Świętego i opiekę MB z okazji 15. rocz. ślubu dla Emilii i Piotra.